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Svar på fråga 2024/25:1370 av Katarina Luhr (MP) 
PFAS-sanering av Försvarsmaktens brandövningsplatser 

Katarina Luhr har frågat mig hur arbetet fortskrider med att 

skydda befolkningen från PFAS från Försvarsmaktens 

brandövningsområden, och om jag och regeringen planerar att 

ge tydliga direktiv till Försvarsmakten om att öka takten i arbetet 

med att förhindra att PFAS fortsätter att läcka ut till våra 

vattendrag och dricksvattentäkter. 

PFAS-föroreningar är ett allvarligt miljöproblem som regeringen 

ser med stor oro på. Dricksvatten är vårt viktigaste livsmedel 

och skyddet av våra vattentäkter är avgörande för samhällets 

funktion och folkhälsan. 

Miljöhänsyn är en integrerad del av Försvarsmaktens 

verksamhet. Enligt myndighetens instruktion ska 

Försvarsmakten genomföra sin verksamhet med beaktande av 

miljön och bidra till att det generationsmål för miljöarbetet och 

de miljökvalitetsmål som riksdagen har fastställt nås. 
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Försvarsmakten arbetar sedan 2020 enligt en särskild 

handlingsplan för PFAS-förorenade områden. Arbetet omfattar 

bland annat kartläggning, spridningsbegränsning, 

efterbehandling och uppföljning av föroreningar samt 

eftersökning av nya metoder för rening och efterbehandling. 

Försvarsmakten identifierar även och byter ut produkter som 

kan ersätta sådana som idag innehåller PFAS-ämnen. Till 

exempel använder flygvapnet sedan 2023 nya räddningsbilar 

med PFAS-fri brandsläckningsvätska. 

Regeringen följer detta arbete och har förtroende för att 

Försvarsmakten vidtar lämpliga åtgärder inom ramen för sitt 

uppdrag och i enlighet med gällande miljölagstiftning. 

Försvarsmaktens arbete med att identifiera, begränsa och 

åtgärda PFAS-föroreningar är omfattande och pågår vid ett stort 

antal platser i landet. Försvarsmakten har under perioden 2019–

2024 deltagit i samarbetsprojekt tillsammans med RISE, 

Fortifikationsverket och Försvarets materielverk för att hitta 

effektiva tekniker för att efterbehandla PFAS-föroreningar i 

mark och vatten. Regeringen ser positivt på att myndigheten tar 

detta ansvar på allvar och kommer fortsatt att följa utvecklingen. 

Stockholm den 2 september 2025 
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